第 1 卷◆第 6 期◆版本 1.0◆2017 年 6 月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2425-0082

# 浅析测绘地理信息系统的建设

罗单

汉中市测绘院 陕西汉中 723000 DOI:10.18686/bd.v1i6.389

[摘 要] 数字化信息技术的不断发展和完善,能够将传统的地理信息数字化存储在平台空间中,测绘作为基础性工作,从根本保障了国家各项建设,建立测绘地理信息系统的意义重大,能够从宏观的角度对整个地理信息进行研究和探索,推动信息系统的发展,更好对的为地理资源的应用和共享提供支持。

[关键词] 测绘地理;信息系统;建立

未来我国构件数字中国和数字地球的发展设想,需要 大量测绘工作的参与,而随着科技的创新和发展,地理信息 系统对测绘工作的积极影响会日趋明显,将被广泛应用与 测绘方法中,同时地理信息系统与其他技术相结合,不单纯 局限于卫星,遥感系统等方面,通过现代化的技术设备,进 一步提高测绘精度,加快工作进度,将我国的测绘工作引领 到新的发展平台。

#### 1 测绘地理系统简介

#### 1.1 定义

空间数据库是地理信息系统的基础,有计算机系统支持其大数据的管理,并采用计算机程序建立地理分析模型,在模拟环境下对常规数据进行分析处理,调用数据库内有效的测绘数据进行录入和分析,产生有效和高层次的数据模型,提供动态的地理信息帮助相关部门预测和完成相对有难度的规划或者管理任务。简单的说地理信息系统就是

通过采集、管理、分析和输出等处理空间信息能力,为地理研究和协助地理决策服务的计算机服务系统,同时具有动态性和空间性等特点。

#### 1.2 目标

地理信息系统是通过已有测绘数据进行管理和分析, 实现传统数据的实时显示和制图功能,再次基础上根据实 际需求增加 GIS 其他功能信息,主要是为城市建设、资源管 理、海洋渔业等提供辅助支持,同时将测绘的服务范围进行 拓展。

#### 1.3 内容

针对服务对象的特殊情况和需求可以将系统的管理功能分为三个类别:城市测绘数据系统、土地资源测绘数据系统统和海洋测绘数据系统,支持系统之间数据的调用和交互使用,实现数据资源共享平台建设。

该系统可以为城市规划和实诚建设提供数据支持,

第1卷◆第6期◆版本1.0◆2017年6月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2425-0082

够为相关部门提供准确和可视化的数据信息,为城市制定发展方案提供数据依据。城市测绘数据系统在原有基础信息的基础上,根据城市管理的特点应该增加城市绿化图、城市人口密度和比例图、遥感影响图等相关专题功能,方便相关部门的统计和管理,也为城市发展的决策提供支持。

土地资源测量数据系统不仅包含国家资源的基础数据,进行可视化操作和维护,还有精确的增加控制网和水准网的数据,方便地理资源信息的资源管理和项目成果的备案。海洋测绘数据系统针对使用者的特殊需求增加水深测量、控制网、海洋重力测量等数据,丰富海洋信息框架,为海上作业人员提供相应的数据支持。

三种不同的系统具有相同的基本功能,只是根据使用 者的特殊需要对数据内容和应有方向做出了调整,体现了 平台的多样性。

# 2 地理信息系统的建设

## 2.1 系统建设的定位

本文讨论的重点是城市规划和发展中的地理信息系统建设工作,不同于其他行业的测绘特点,此系统是为了城市建设规划和后续城市管理服务的,需要针对多种类别、多精度和多方位进行测绘数据应用,系统数据库需要对城市的基础数据信息进行收集和整理,依据模型数据分析出具图纸。结合 GPS 等设备的应用可以对平面区域事物进行的测绘服务。城市测绘信息系统的建立应该带着本城市的需求和特点进行,除去基础测绘信息意外还需要开展和制定有目标服务针对性的测绘工作任务,采用实际地理信息,为企业和城市规划提供高效可行的规划数据,协助城市化建设和服务与居民生活。

# 2.2 平台和设备的选择

地理信息系统所选择的平台和使用设备关系到后期系统建设的关键,目前被广泛使用的是 GIS 开发工具软件,其开发环境相对稳定和成熟。其满足数据输入和管理的基本要求,同时有较完整的交互功能和用户界面,能够进行数据之间的交互信息处理,具有高效的二次开发能力,能够提供良好的扩充性和完善对的技术升级能力。同时要考虑信息国家安全性的问题,所以建设技术人员应该选择有良好信誉和安全性能完善设备。

# 2.3 数据库的设计

数据库的设计是整个地理信息系统的核心,直接影响着系统的运行效率和后期使用效果。设计开发人员应该采用最小单元化和最小数据冗余度等原则,从产品用户使用需求为基本生产出发点,能够将城市测绘基本信息数据根据其属性和类别进行分别存储和分类,完成信息数据模型的建立,在通过系统逻辑分析和不同的数据提取需求生成不同的图标。

数据库的设计使用编码标准要统一和高效,以数据格式和编码规范等方面实现数据的共享,方便非专业用户的更新和维护,同时能够客观的、具体精准、可视化的体现测绘地理信息成果,最大限度的保持其独立性。通过数据细化

和空间数据库和属性数据库的数据模型归类和计算,提高系统的运行效率。

在数据库的设计权限时,要整合使用者的使用需求,按 照安全类别进行权限设置,一方面简化操作页面,一方面对 系统的安全性和数据运转速度进行提升。

#### 2.4 管理制度

系统需要制定严格的管理制定,对于系统的管理和维护安排合适的专业技术人员进行跟进。形成完善的行政管理系统,依照相应的管理制度进行高效的协助和管理。

### 3 测绘地理信息系统的功能实现

## 3.1 设施数字化功能实现

在城市测绘信息系统中,需要对城市道路、桥梁和涉及的交叉口等信息进行采集,通过点的形式进行呈现。城市道路的中线和边线,通讯线路的走向则用同等数据规则的线来标示。城市中相应的建筑物则相应的按比例的面进行标示。这些基本数据进行采集和录入地理信息数据库后,进行数据的分析和整合,就构成了完整的城市信息数据模型,再添加相关的电力设备,人员密度等相关数据,形成完整的城市模型。

## 3.2 分析和预测功能实现

测绘地理信息系统除了提取和存储相关地理信息的功能外,可以根据地形地貌的情况建立与之相匹配的信息模型,同时运用相应的逻辑算法得出评价结果,为测量工作提供数据依据。例如,在城市规划中需要在一定范围内建立教育、医疗、休闲等配套设置,这些配套设施的建立数量,范围,地位位置的选择,都可以通过信息系统进行规划,结合大数据中人口密度、需求、范围比例等和现有设施建筑情况,给下一步的规划提供可行性方案。

#### 3.3 分析和查询功能实现

在系统建设中需要对数据库进行分层处理,这样可以提高测绘信息系统的开发和管理效率,这种数据模型的建立,可以方便系统对原始图的输出,系统的分析和结果查询可以通过空间操作与原始图进行结合,空间定位更急准确和快捷,有利用使用者的查询和信息调用。

# 4 结束语

地理测绘是一项综合性很强的学科,信息系统的建立 对测绘工作有着积极的影响作用,可以帮助进行信息的数 字化处理,有效的提高工作效率和提高测绘数据的准确性。 系统的开发和应用推广是一个长期的复杂的工作,不能一 次到位,只能以实际测绘数据为基础,逐渐实现功能拓展。 完整数据库的建立和高效数字模型的使用,推动了我国测 绘技术应用方向的不断提高和发展。

# 参考文献:

[1] 朱玉逍,张喜娟.论测绘地理信息系统的建设[J]. 测绘与空间地理信息

[2] 喻贵银.推动测绘卫星可持续发展 建设测绘地理信息强国[N].中国测绘报